
 

 

 

 

که م�حظه می که در فیلم "آم�زش ف�یلی  ف�م�ئی�، متن تم�ین�تی 

گسسته" ( دومدرس  ه�یی ب�ای روشفصل س�م ری�ضی�ت 

اصل شم�ل و است. در این درس " ) ت�ضیح داده ش�هشم�رش

که از ع�م شم�ل کمک آن تع�اد ت�ابع پ�ش�  " بی�ن ش�ه است و ب� 

ش�د ب�ای شم�رش ت�زیع یک مجم�عه به یک مجم�عه تع�یف می

m شی متم�ی� بینn   نف�  ت�ضیح داده ش�ه است. بخش دیگ� از

که به بی�ن ت�زیع روش  mه�ی شم�رش، تع�اد ت�ابع یک به یک 
است و به  mت� مس�وی ب�رگ nنف� ب� ف�ض اینکه  n�ی� بین شی متم

کث� یک شی ب�س� است. ه� نف�   ح�ا

کب�ت�یبی�ن "بخش دیگ� این درس،  کب�ت�ی و "تعمیم اصل �ن�  ک�رب�د این اصل در حل آنه�ست." و تم�یناصل �ن�   ه�ی متع�د و 

گی�ی درس اول ض�وری است، بن�ب�این  که اهمیت ف�ا که فیلم آن ق�ار داده ش�ه است، م�حظه ف�م�ئی�.از آنج�  که م�ب�ط ابت�ا درس اول را 

کی� میمب�حثی از ت�کیبی�تبه " ک�ن�ل ق�ار داده ش�ه است. ت�صی� ا گفته ش�ه در فیلم، این " است نی� ق�ار در س�یت و  که به شی�ۀ  ش�د 

کت�بف�یل گی�د. یعنی ابت�ا درس اول از روی  ه� م�ور ش�د و سپس تم�ین به تم�ین از روی درسی خ�ان�ه ش�د و مث�ل ه� م�رد استف�ده ق�ار 

که دارد  کنی� و خ�دت�ن روی آن تم�ین در ح�لی  کنی� و یک ب�ر ص�ا را قطع  فیلم به این ص�رت پیش ب�وی�. یک تم�ین را به خ�بی درک 

کنی�. پخش می کنی�. ح�ل یک ب�ر ص�رت س�ال را بن�یسی� و خ�دت�ن حل  گ� اشک�لی داشتی� ب� م�ور مج�د حل از روی فیلم، ش�د صحبت  ا

که حل را دری�فتی�، مج�دا این رون� یعنی صحبت روی فیلم و ن�شتن راه که مطمئن ش�ی�  حل را انج�م دهی�. این خیلی مهم است 

ک�مل بن�یسی�. پ�سخ  ت�ن را تمی� و 

کنن� و در س� جلس� امتح�ن، اولین چ�لش مس�له از ابت�ا ت� انته� دریغ میان� از یک ب�ر ن�شتن یک بسی�ری از اف�اد به خی�ل اینکه بل� ش�ه

کنن�، مطمئن� از عه�ۀ س�ا�ت امتح�ن به خ�بی ب� میبینن�. در ح�لیاصلی خ�د را می گ� یک ب�ر در خ�نه، ب� ح�صله مس�له را حل  آین�. که ا

که به ت�زیع به ط�ر مث�ل،  که تع�اد ت�ابع  nین شی یکس�ن ب  kتم�ی� مس�ئل درس اول  نف� است، ممکن است ب� مس�ئلی در درس دوم 

گل متم�ی� داشته ب�شیم و بخ�اهیم گ�فته ش�د. اینکه سه  تع�اد دسته  پ�ش� (ی� ت�ابع یک به یک) ق�بل تع�یف بین دو مجم�عه است اشتب�ه 

گل از آنه� ب�داریم ب�  ه�ییگل گل متم�ی� ش�مل هشت  گل�ان ق�ار داد، تع�اد را به چن� ط�یق میمبحث درس اول و اینکه سه  ت�ان در هشت 

که م�ب�ط به درس دوم است.   ت�ابع 
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 تـرکیبیات )شمارش(        فصل  ۳ 
 هایی برای شمارشدرس دوم: روش

 

 اصل شمول و عدم شمول )اصل شمول(  

کلاس سوم دبیرستان مدرسۀ د حسین، علی، فرهاد در تیم فوتبال و سعید و علی و امین در تیم والیبال  انش؛در 
 هستند و رامین و احمد در تیمی عضو نیستند. 

الف( قرار است برای ورزشکاران اردویی برگزار شود، هر روز 
گرفته شود؟  برای چند نفر باید ناهار، در نظر 

ل و والیبال باید ب( برای حضور ورزشکاران در مسابقات فوتبا
ها صادر شود، چند کارت مخصوص عضویت در هر یک از تیم

 کارت باید صادر شود؟
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یر را   A  ،Bدو مجموعۀ  و مجموعۀ مرجع به صورت زیر تعریف شده است. با استفاده ا ز  نمودار وِن حاصل عبارات ز

ای هر قسمت اعضا حاصل هر قسمت، توصیفی برای عبارت مجموعهبا توجه به ویژگی همچنین  بدست آورید.
 بنویسید.

A = {2.4.6.8.10.12} B = {3.6.9.12} S = (A ∪ B) ∪  {1.5.7.11} 

A الف( ∪ B 

A ب( ∩ B 

A) پ( ∪ B) ́ 

A) ت( ∩ B) ́ 

 
یر را نشان دهیددرستی صورت زیر تعریف شده است.  هب Cو   A  ،Bمجموعۀ  هس  .رابطۀ ز

A = {a. b. d. e. f} B = {e. c. f. g. h} C = {a. c. j. m} 
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کم و های ربوط به اصل شمول سه مجموعه، اشتراکمدهید چرا در رابطۀ ضیح وت تایی اضافه سهاشتراک دوتایی 

 ؟شودمی

کمتر ازند چ  (با استفاده از اصل شمولپذیر نیست؟ )بخش ۵و  ۳،  ۲اد یک از اعدر هیچب ۳۰ عدد طبیعی 
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 عضو داشته باشد؛ n ،شامل Bعۀعضو و مجمو mدارای  Aمجموعۀ گر ا

 داشت؟توان چند تابع می Bبه  Aعۀ از مجمو لف(ا

 داشت؟توان چند تابع می Aبه  Bعۀ از مجمو (ب
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کرد؟می Bبه  Aصورت زیر باشد، چند مجموعۀ پوشا از  به Bو   Aمجموعۀ گر ا  توان تعریف 
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کنید.۴با  Bعۀ به مجمو ۶با  Aهای یک به یک از مجموعۀ تابعاد عدت  عضو را تعیین 
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کصل ا  وتری )اصل(بلانۀ 
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